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Проблема лідерства у різних теоріях і наукових школах розглядається по-

різному: з позиції задоволення потреби суспільства в управлінні, з точки зору 

домінування особистості та її впливу на спільноту, як найвища форма влади; як 

феномен суб’єктивної компенсації фізичної або духовної неповноцінності та 

засіб задоволення різноманітних потреб; з соціально-психологічної точки зору – 

як складова організації та управління суспільними процесами в малій групі.  

У низці наукових праць аналізується природа, специфіка, функції, типологія 

лідерства як форми неофіційного керівництва (Г. Ашин, О. Віханський, В. 

Гончарова, Н. Жеребова, В.Зацепіна, Л. Зубанова, О.Євтихов, Є. Кудряшова, 

Р.Кричевський, Т. Мальковська, А.Менегетті, А. Наумов).  

У дослідженнях психолого-педагогічного спрямування наголошується, що 

прагнення до лідерства варто підтримувати та розвивати, починаючи із середньої 

ланки освіти, а у вищій школі створювати спеціальні педагогічні умови його 

стимулювання (В. Большаков, Т. Вежевич, І. Кон, Р. Кричевський, О. Лозинський, 

Є. Лук’янчук, Є. Цикаршвілі, Н. Бєлякова, В. Каширін, Н. Мараховська, О. 

Маковський, А. Первитська, С. Пільова, М. Пучков, О. Романовський, К. 

Сергеєва, Т. Щеглова).  

Проблему виховання лідерів, створення умов для розвитку лідерських 

здібностей та формування соціально активної особистості розглядали такі відомі 

педагоги і психологи, як І. Бех, І. Іванов, А. Лутошкін, А. Макаренко, С. Мудрик, 

Л. Новикова, І. Підласий, В. Сухомлинський.  

Виявлення і розвиток лідерів – це одне із актуальних завдань не лише 

сучасної політики, бізнесу, виробництва, а й системи освіти. Лідер володіє 

картиною майбутнього і надихає інших на пошук шляхів перетворення цього 

образу в реальність [1].  

Лідерство є цікавим і теоретикам, і практикам психології. Це одна із найбільш  

ефективних площин їх взаємодії: обидві сторони пропонують безліч ідей. Багато 

компаній навчають свій персонал вищого рівня спеціальним лідерським 
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навичкам, у вищих навчальних закладах започатковуються спеціальні тренінгові 

заняття [1, 2].  

Визнавши важливість розвитку та стимулювання лідерства у вищій школі, 

варто звернути увагу на перебудову системи освіти здобувачів, культуру освіти в 

цілому, щоб вчасно виявити майбутніх лідерів, підтримувати та просувати їх 

лідерський потенціал. Встановлено, що ефективне лідерство  забезпечують такі 

риси, як здатність до самопізнання, самоствердження, яскраво виражена 

самостійність, здатність до самовизначення, прагнення до колективності, 

ентузіазм, романтизм і громадська активність (А. І. Куриця).  

Усі складові, які забезпечують ефективне лідерство, можна розподілити на 

такі групи: мотиваційні (упевненість у собі, потреба в досягненні, прагнення до 

самоствердження і самореалізації); емоційно-вольові (урівноваженість, 

емоційно позитивне самопочуття, наявність вольових якостей); особистісні 

(вплив на інших, оригінальне, творче мислення, комунікативні та організаторські 

здібності); ділові (уміння приймати правильне рішення в непередбачених 

ситуаціях, готовність брати на себе відповідальність, знання, уміння та навички 

організаторської роботи) [4].  

Науковці звертають увагу на таку характеристику лідерів, як зацікавленість у 

досягненні групової мети; енергійність; ініціативність і соціальна активність; 

емоційна стійкість; упевненість у собі; організаторські здібності; досвід і 

навички організаторської діяльності; розумові здібності; доброзичливість і 

емпатія; емоційна привабливість тощо [3]  

Важлива роль у розвитку студентського середовища та гармонізації взаємин 

належить викладачам, які мають володіти такими властивостями лідера, як 

небайдужість, творчість, гнучкість, уміння надихати людей, новаторство, 

схильність до експериментів, ініціатива та готовність до змін тощо. Cхожі думки 

висловлювала й І. Ковальова, зауважуючи, що основним завданням викладача як 

керівника і як лідера є розв’язання проблем, що виникають перед колективом, з 

найбільшим економічним та соціальнопсихологічним ефектом [2].  

Проблема формування та розвитку лідерських якостей завжди привертала 

увагу науковців. Ставлення різних дослідників до можливості цілеспрямованого 

розвитку лідерських якостей неоднозначне. Деякі з них підкреслюють 

відносність лідерських рис і стверджують, що якісно різні ситуації можуть 

вимагати і якісно різних особистісних рис, володіючи якими, індивіди і стають 

лідерами. У зв’язку з цим перспективний розвиток лідерських якостей поза 

контекстом реальної групи та специфіки діяльності не видається ефективним 

(Поль Херсі, Кен Бланшар). Інші дотримуються думки про індивідуальні 

схильності людини до лідерства і про те, що діапазон розвитку окремих якостей 

індивіда генетично зумовлений. Тому неможливо з будь-якої людини 

«сформувати» лідера [1].  

Однак багато дослідників все ж дотримуються позиції, що оскільки лідерство 

не може бути зведене до набору особистісних якостей або здібностей, що 

даються людині від природи, а є особливим видом міжсуб’єктних взаємин, то 

відповідно лідерські якості в певній мірі можна розвивати, а лідерству можна 
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навчатися. На позиції щодо можливості формувати лідерські якості засобом 

активної діяльності людини наголошували вітчизняні педагоги С. Шацький, В. 

Сухомлинський, підкреслюючи, що виявлення лідерських якостей повинно 

ґрунтуватись, насамперед, на відчутті професійної відповідальності, особливо 

якщо врахувати, що педагогічна, психологічна діяльність повинна бути живою, 

діяльною, переходити від однієї форми до іншої, знаходитись у постійному русі 

та пошуку.  

А. Макаренко пропонував використовувати різноманітні педагогічні прийоми, 

які дозволять закріпити свій авторитет як неформального лідера. Наприклад, 

встановити хорошу дисципліну в колективі можна тільки за умови, що сам 

педагог буде взірцем для вихованців у виявленні пунктуальності та 

дисциплінованості. В усіх видах роботи справжній вихователь повинен бути 

разом зі своїми вихованцями, брати безпосередню участь у спільній праці [4].  

Таким чином, лідерські якості педагогів є особистісними, соціальними та 

професійними якостями особистості, що сприяють організації позитивного 

впливу на колектив, визначають його авторитет, допомагають у досягненні 

поставленої мети. 

У процесі формування професійної компетентності під час навчання у вищій 

школі варто опікуватися створенням спеціальних ситуацій для реалізації 

здобувачами свого лідерського потенціалу. Лідерські якості значною мірою 

можна розвивати, а лідерству можна навчатися. Особливу увагу варто звернути 

на розвиток мотивації здобувачів на лідерство як необхідної якості психолога, що 

сприятиме самоствердженню, самореалізації, упевненості в собі, набутті 

організаторських вмінь і навичок, що є дуже важливим у майбутній професійній 

діяльності.  
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